

网站首页 省领导活动报道集 耕云贵州客户端 手机报 报稿 关键词：新闻 搜索

# 多彩贵州网

您当前的位置：多彩贵州网 > 贵州理论网 > 习近平新时代思想研究

## 深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的指导意义

2023-09-08 14:36 来源：《思想政治工作研究》

黄延敏 李晨阳

思想建党、理论强党，是中国共产党的鲜明特色和光荣传统。党的二十大明确指出，要“坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂”。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，前提之一是深刻把握这一思想的意义功能、指导作用、实践价值。提升学习理论、认同理论、践行理论的思想自觉和行动自觉，不断汇聚全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

### 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的行动指南

当前，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。实现第二个百年奋斗目标，使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻，我们也更加需要科学理论的指引。习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代的伟大创造，是奋进新征程、建功新时代的根本指南。

未来一段时间，我们面临复杂多变的国际形势和繁重艰巨的国内任务。从国际看，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，国际力量对比深刻调整，全球性问题加剧，世界进入新的动荡变革期。从国内看，我国进入全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，具备过去难以想象的良好发展条件，同时改革发展稳定面临不少躲不开、绕不过的深层次矛盾，发展不平衡不充分问题仍然突出，推进高质量发展还有许多卡点瓶颈。改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都是前所未有的。习近平总书记指出，“我们的判断是危和机并存、危中有机、危可转机，机遇更具有战略性、可塑性，挑战更具有复杂性、全局性，挑战前所未有，应对好了，机遇也就前所未有”。在危机中育先机、于变局中开新局，需要以习近平新时代中国特色社会主义思想作为行动指南，将学习贯彻这一重要思想作为新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。

问题是时代的声音，回答并指导解决问题是理论的根本任务。围绕强国建设和民族复兴中存在的突出矛盾和问题，党的二十大作出了科学回答：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”“人民民主是社会主义的生命，是全面建设社会主义现代化国家的应有之义”等等。这一系列重要论述，有助于我们在新时代新征程中正确处理好挑战与机遇、发展与安全、战略与策略、守正与创新等重大关系，对前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业都具有指导意义。

### 以解决大党独有难题的清醒和坚定推进党自我革命的思想武器

作为世界上最大的马克思主义执政党，我们党历史久、人数多、规模大，既有办大事、建伟业的巨大优势，也面临管党治党的特殊难题。只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，推进党的自我革命，才能确保党永远不变质、不变色、不变味。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党，刀刃向内、刮骨疗毒，解决了党内许多突出问题，使党在革命性锻造中变得更加坚强有力。但是，党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争仍然面临不少顽固性、多发性问题，一些党员干部缺乏担当精神，斗争本领不强，实干精神不足，形式主义、官僚主义现象仍较突出，全面从严治党永远在路上。

党的二十大对坚定不移全面从严治党、解决大党独有难题作出了一系列重要战略部署，有助于我们充分认识解决大党独有难题是一个长期的过程、始终牢记党的自我革命永远在路上，对我们全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，持之以恒推进新时代党的建设新的伟大工程具有重大意义。

### 以更加积极的历史担当和创造精神开辟马克思主义中国化时代化新境界的根本遵循

理论的生命力在于创新，坚持理论创新是中国共产党百余年奋斗的重要历史经验。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代要求，结合新的实际，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

新时代深入推进马克思主义中国化时代化，根本途径就是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。坚持同中国具体实际相结合，就是坚持以马克思主义为指导，掌握和运用其中科学的世界观和方法论，在正确回答符合中国实际和时代要求的实际问题中得出符合客观规律的科学认识。坚持同中华优秀传统文化相结合，就是要坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，不断赋予科学理论鲜明的中国特色，不断夯实理论创新的历史基础和群众基础。“两个结合”是中国共产党推进党的理论创新得出的重大认识成果，是开辟马克思主义中国化时代化新境界的根本路径。

实践没有止境，理论创新也没有止境。继续推进实践基础上的理论创新，必须把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，做到“六个必须坚持”。一是必须坚持人民至上，要求我们在推进理论创新的过程中站稳人民立场，善于把人民群众的创造性实践上升为规律性的认识。二是必须坚持自信自立，要求我们把理论创新的基本点放在自己身上，中国的问题必须从中国基本国情出发、由中国人自己来解答；三是必须坚持守正创新，要求我们以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理；四是必须坚持问题导向，要求我们在不断回答并指导解决问题中提出新理念新思路新办法；五是必须坚持系统观念，要求我们用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物，把握事物发展规律；六是必须坚持胸怀天下，要求我们在推动解决人类面临共同问题、借鉴吸收人类一切优秀文明成果中推进理论创新。“六个必须坚持”是习近平新时代中国特色社会主义思想立场观点方法的集中体现，是中国共产党人开辟马克思主义中国化时代化新境界的重要遵循。

当前，全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，不折不扣落实好“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，必须要吃透精髓要义，增强学习的热情和实践的活力，善于把学习成果转化到干事创业的实际本领，从而做到始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，心往一处想、劲往一处使，共同把党锻造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁。（转自《思想政治工作研究》）

[作者均系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员。本文系2022年度国家社会科学基金人才项目“新时代中国共产党推进理论创新的若干重大问题研究”（项目批准号：2022VRC197）的阶段性成果。]

一审：叶力  
二审：陈鹏  
三审：喻丹

作者：黄延敏 李晨阳 编辑：叶力

返回频道首页

### 相关阅读

- 全面深改围绕六大领域立柱架梁夯制度 深刻改变中国 2016-12-29
- 全面深改三年：渐入佳境 次第开花 2016-12-29
- 【深读深改】架梁立柱夯制度 改革进入施工高峰期 2016-12-29
- 【2016年商务工作年终综述之一】深化流通供给侧改革 加快现代市场体系建设 2016-12-19

网站简介 广告刊例 联系方式 网站地图  
版权所有 未经授权禁止复制或建立镜像 增值电信业务经营许可证（ICP）：黔B2-20010009 互联网新闻信息服务许可证：5212006001  
营业执照：52000000029527 信息网络传播视听节目许可证：2408241  
互联网出版许可证：新出网证（黔）字001号